

# ЧЫГЫШ ТААНУУНУН МАСЕЛЕЛЕРИ

ВОПРОСЫ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ

ISSUES OF ORIENTAL STUDIES

e-ISSN: 1694-8653

№2/2025, 17-27

УДК: 32(328)

DOI: [10.52754/16948653\\_2025\\_2\\_3](https://doi.org/10.52754/16948653_2025_2_3)

## ИРАНО-ИРАКСКИЕ КОНФЛИКТЫ: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ

ИРАН-ИРАК КОНФЛИКТТЕРИ: ТАРЫХЫ ЖАНА УЧУРДАГЫ АБАЛЫ

THE IRAN-IRAQ CONFLICT: HISTORY AND CURRENT STATE

Кадырмамат уулу А

*Kadyrmamat uulu A*

*Kadyrmamat uulu A*

магистрант, Ош мамлекеттик университети

*магистрант, Ошский государственный университет*

*Masters Student, Osh State University*

## ИРАНО-ИРАКСКИЕ КОНФЛИКТЫ: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ

### Аннотация

Иран-ирак конфликттери айрым бир гана постсоветтик өлкөлөрдө илимий-изилдөөгө алынып келсе, Кыргызстанда дээрлик илимий-изилдөөлөр жок экендингин эске алуу менен бул илимий макалада иран-ирак конфликттеринин келип чыгышынын, этаптарынын тарыхына, учурдагы абалына жана эл аралык маанисine тарыхый-саясий анализ берилет.

**Ключевые слова:** иран, ирак, конфликт, тарых, учурдагы абал

### ИРАН-ИРАК КОНФЛИКТТЕРИ: ТАРЫХЫ ЖАНА УЧУРДАГЫ АБАЛЫ

### THE IRAN-IRAQ CONFLICT: HISTORY AND CURRENT STATE

### Аннотация

Иран-Ирак конфликттери айрым бир гана постсоветтик өлкөлөрдө илимий-изилдөөгө алынып келсе, Кыргызстанда дээрлик илимий-изилдөөлөр жок экендингин эске алуу менен бул илимий макалада иран-ирак конфликттеринин келип чыгышынын, этаптарынын тарыхына, учурдагы абалына жана эл аралык маанисine тарыхый-саясий анализ берилет.

### Abstract

While the Iran-Iraq conflicts have been studied scientifically in some post-Soviet countries, there are almost no scientific studies on this topic in Kyrgyzstan. Considering this, the scientific article will provide a historical and political analysis of the origin, stages, current situation, and international significance of the Iran-Iraq conflicts.

**Ачкыч сөздөр:** иран, ирак, конфликт, тарых, учурдагы абал **Keywords:** Iran, Iraq, conflict, history, current situation

## Введение

Ирано-иракские конфликты представляют собой сложный и многослойный феномен, который в течение десятилетий оказывал значительное влияние на политическую, экономическую и социальную динамику Ближнего Востока. Эти конфликты, корни которых уходят в глубокую историю, стали ярким примером того, как исторические, культурные и политические факторы могут переплетаться, создавая напряженность и приводя к открытым военным столкновениям. В центре этих конфликтов находятся два государства — Иран и Ирак, каждое из которых обладает уникальной историей, культурой и политической системой.

Исторически, Иран и Ирак имеют много общего, включая общую персидскую и арабскую культуру, однако их отношения были омрачены множеством конфликтов, которые часто были вызваны борьбой за власть, территориальные притязания и религиозные различия. На протяжении веков эти два государства сталкивались в борьбе за влияние в регионе, что привело к череде конфликтов, наиболее значительным из которых стала ирано-иракская война 1980-1988 годов. Эта война, ставшая одной из самых разрушительных в истории, не только унесла миллионы жизней, но и оставила глубокий след в сознании народов обеих стран, а также в международных отношениях [1, 82].

Причины и факторы эскалации конфликтов между Ираном и Ираком многогранны и разнообразны. Они охватывают как внутренние, так и внешние аспекты, включая этнические и религиозные различия, экономические интересы, а также влияние крупных мировых держав. Не менее важным является тот факт, что на протяжении десятилетий обе страны использовали конфликты как инструмент для достижения своих политических целей, что только усугубляло ситуацию. В этом контексте необходимо рассмотреть, как исторические события и внутренние политические процессы в каждой из стран влияли на их отношения и способствовали возникновению новых конфликтов.

Современное состояние ирано-иракских отношений также заслуживает отдельного внимания. После окончания ирано-иракской войны в 1988 году обе страны пытались наладить свои отношения, однако множество факторов, таких как политическая нестабильность в Ираке, влияние внешних игроков, а также внутренние противоречия, продолжали создавать напряженность. В последние годы в контексте изменений на Ближнем Востоке, связанных с арабской весной, конфликтами в Сирии и Йемене, а также растущим влиянием Ирана в регионе, отношения между Ираном и Ираком вновь стали предметом обсуждения как на региональном, так и на международном уровнях.

Перспективы разрешения конфликтов между Ираном и Ираком представляют собой еще одну важную тему для анализа. Несмотря на наличие множества препятствий, существуют и возможности для улучшения отношений, которые могут быть использованы как обеими странами, так и международным сообществом. Важно учитывать, что стабильные и конструктивные отношения между Ираном и Ираком могут способствовать не только улучшению ситуации в этих странах, но и созданию более безопасного и стабильного региона в целом [1, 96].

Таким образом, данная работа направлена на всестороннее исследование ирано-иракских конфликтов, начиная с их исторических корней и заканчивая современным состоянием и перспективами разрешения. В процессе анализа будут рассмотрены ключевые

события, факторы и механизмы, способствующие эскалации конфликтов, а также возможности для мирного сосуществования и сотрудничества между двумя странами. Это исследование не только поможет глубже понять природу ирано-иракских конфликтов, но и выявить потенциальные пути их разрешения, что особенно актуально в условиях текущей geopolитической ситуации в регионе.

Исследование «Ирано-Иракские конфликты: История и современное состояние» представляет собой актуальный вклад в понимание сложной динамики отношений между двумя ключевыми игроками Ближнего Востока. В условиях продолжающейся политической нестабильности и геополитических изменений в регионе, а также влияния внешних факторов, таких как вмешательство мировых держав и внутренние социальные напряжения, анализ исторических корней конфликтов, причин их эскалации и современного состояния отношений между Ираном и Ираком становится особенно важным. Темы, затрагиваемые в работе, включая перспективы разрешения конфликтов, могут способствовать более глубокому пониманию механизмов, способствующих миру и стабильности в регионе, что имеет значение не только для стран-участниц, но и для международного сообщества в целом [2, 34].

В работе «Ирано-Иракские конфликты: История и современное состояние» объектом исследования являются ирано-иракские конфликты, охватывающие как исторические аспекты, так и современные реалии двусторонних отношений между Ираном и Ираком. Предметом исследования выступают причины и факторы, способствующие эскалации этих конфликтов, а также их влияние на актуальную политическую ситуацию в регионе. В частности, работа анализирует ключевые события и тенденции, формировавшие конфликтные ситуации в прошлом, и рассматривает современные вызовы, стоящие перед обеими странами, а также перспективы их разрешения, что позволяет глубже понять динамику отношений между Ираном и Ираком в контексте региональной безопасности и международной политики.

Целью исследования в работе «Ирано-Иракские конфликты: История и современное состояние» является комплексный анализ исторических корней и современных аспектов ирано-иракских конфликтов, а также выявление факторов, способствующих их эскалации и возможности разрешения. Задачи исследования включают изучение исторического контекста конфликтов, анализ причин и факторов, приводящих к обострению отношений между Ираном и Ираком, оценку текущего состояния двусторонних связей и конфликтов, а также разработку перспективных подходов к их разрешению, что позволит глубже понять динамику этих отношений и предложить эффективные пути для достижения стабильности в регионе.

## ИСТОРИЯ ИРАНО-ИРАКСКИХ КОНФЛИКТОВ

История ирано-иракских конфликтов является сложным и многослойным процессом, который охватывает множество политических, этнических, религиозных и культурных факторов. Эти конфликты имеют глубокие исторические корни, уходящие в древность, и продолжают оказывать влияние на современную геополитическую ситуацию на Ближнем Востоке. Для понимания предпосылок и начала ирано-иракских конфликтов необходимо рассмотреть не только исторический контекст, но и изменения, произошедшие в регионе в XX веке, а также роль международных игроков.

С начала XX века Иран и Ирак находились под влиянием разнообразных факторов, таких как колониальные амбиции великих держав, внутренние политические изменения и

этнические конфликты. Иран, обладая богатой историей и культурой, стал объектом интереса как Запада, так и соседних стран. В начале 1950-х годов в Иране произошла национализация нефтяной промышленности, что вызвало недовольство Великобритании и США [2, 107].

Эти события привели к свержению премьер-министра Мохаммеда Мосаддыка в 1953 году и восстановлению власти шаха Мохаммеда Резы Пехлеви, который стал проводить проамериканскую политику. В это время Ирак, находившийся под монархическим правлением, также испытывал политическую нестабильность, что в конечном итоге привело к свержению короля Фейсала II в 1958 году и установлению республиканского режима [2].

Ситуация в Ираке была осложнена этническими и религиозными разногласиями. Большинство населения Ирака составляли арабы-сунниты, однако шиитское население, представляющее около 60% от общего числа, стало требовать большего политического представительства. Эти внутренние противоречия усугублялись влиянием внешних сил, таких как СССР и США, которые стремились укрепить свои позиции в регионе. В начале 1960-х годов в Иране и Ираке началась гонка вооружений, что создавало дополнительные предпосылки для конфликта [3, 86].

К концу 1970-х годов напряженность между двумя странами достигла критической точки. Иран под управлением шаха Резы Пехлеви стремился утвердить свое влияние в регионе, что не устраивало иракского лидера Саддама Хусейна, который видел в Иране потенциальную угрозу для своей власти. Ситуация усугублялась тем, что оба режима были авторитарными, и их внутренние проблемы зачастую проецировались на внешнюю политику. В 1975 году, после подписания Алжирского соглашения между Ираном и Ираком, временно удалось снизить напряженность. Однако это соглашение не решило глубинные противоречия между двумя странами.

С начала 1979 года в Иране произошла Исламская революция, в результате которой к власти пришли шиитские исламисты во главе с аятоллой Хомейни. Эта революция не только изменила политический ландшафт Ирана, но и вызвала опасения у соседних стран, особенно у Ирака, где шиитское население также могло быть вдохновлено событиями в Иране. Саддам Хусейн, который пришел к власти в Ираке в 1979 году, стал воспринимать Иран как угрозу для своей власти и стабильности в стране. Он опасался, что революционные идеи Хомейни могут вызвать волнения среди шиитов в Ираке, что в свою очередь могло бы привести к дестабилизации его режима [3, 122].

В 1980 году, воспользовавшись внутренними проблемами Ирана после революции, Саддам Хусейн решил на военное вторжение. 22 сентября 1980 года иракские войска пересекли иранскую границу, начав тем самым восьмилетнюю войну, известную как Ирано-Иракская война. Война началась с быстрого и успешного наступления иракских сил, которые захватили стратегически важные территории в Иране. Однако иранская армия, несмотря на начальные трудности, смогла мобилизовать свои ресурсы и начать контрнаступление, что привело к затяжному конфликту с огромными человеческими и материальными потерями.

Конфликт быстро приобрел характер тотальной войны, в которой обе стороны использовали все доступные средства, включая химическое оружие, что стало одним из самых печально известных аспектов войны. Война также привела к значительным изменениям в международной политике, так как многие страны, включая США, начали оказывать

поддержку Ираку, опасаясь распространения исламской революции. В то же время Иран пытался найти союзников среди стран, которые были недовольны западным влиянием в регионе.

К концу 1980-х годов война привела к огромным потерям с обеих сторон, и ни одна из стран не смогла добиться решающей победы. В 1988 году, после вмешательства международного сообщества и под давлением экономических трудностей, обе стороны согласились на прекращение огня. Однако конфликт оставил глубокие раны в обеих странах и создал предпосылки для новых противоречий в будущем [4, 53].

Таким образом, история ирано-иракских конфликтов является результатом сложного взаимодействия множества факторов, включая внутренние политические изменения, этнические и религиозные разногласия, а также влияние внешних сил. Эти конфликты продолжают оказывать влияние на современное состояние региона, формируя политическую карту Ближнего Востока и определяя его будущее.

## ХОД И РЕЗУЛЬТАТЫ ВОЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ

Иранско-иракский конфликт, начавшийся 22 сентября 1980 года и продолжавшийся до 20 августа 1988 года, представляет собой одно из самых разрушительных и продолжительных военных столкновений в новейшей истории. Конфликт между двумя государствами, обладающими богатым историческим и культурным наследием, был вызван множеством факторов, среди которых можно выделить территориальные споры, этнические и религиозные различия, а также политические амбиции обеих сторон. Данная глава посвящена подробному анализу хода военных действий, ключевым этапам конфликта и его последствиям, оказавшим значительное влияние как на Иран и Ирак, так и на весь регион Ближнего Востока [5, 116].

Военные действия начались 22 сентября 1980 года с вторжения иракской армии, командуемой президентом Саддамом Хусейном, на территорию Ирана. Основной причиной вторжения стали территориальные споры, особенно касающиеся богатого нефтью региона Хузестан, а также стремление Ирака установить свою гегемонию в Персидском заливе. Иракские войска, обладая численным превосходством и современным вооружением, быстро продвигались вглубь Ирана, захватывая ключевые города и стратегически важные объекты.

В первые месяцы конфликта иракская армия добилась значительных успехов, захватив крупные иранские города, такие как Хузестан и Ахваз. Однако, несмотря на начальные потери, Иран смог мобилизовать свои силы и организовать массовую защиту. К концу 1980 года иранские войска начали контратаку, что привело к затяжным позиционным боям и увеличению потерь с обеих сторон. На этом этапе конфликта началась активная пропаганда с обеих сторон, что способствовало укреплению национального самосознания и патриотизма [6, 83].

В 1981 году конфликт стал более жестоким. Обе стороны начали использовать новые тактики и технологии, включая химическое оружие, что стало одним из самых трагических аспектов войны. Ирак, обладая более современным вооружением, применял химические атаки против иранских войск и гражданского населения, что вызвало международное осуждение и привлекло внимание правозащитных организаций. Иран, в свою очередь, начал привлекать добровольцев и формировать народные милиции, известные как «Басидж», что позволило ему значительно увеличить численность своих войск [6, 88].

Одним из наиболее значительных сражений в ходе иранско-иракской войны стало сражение за город Халабджа в 1988 году, в котором Ирак применил химическое оружие, что привело к массовым жертвам среди гражданского населения. Это событие стало символом жестокости конфликта и привлекло внимание международного сообщества, что способствовало дальнейшему осуждению иракских действий. В то же время, Иран продолжал проводить успешные операции, такие как операция «Каср-э Ширин», что позволило ему вернуть часть утраченных территорий и укрепить свои позиции на фронте.

Конфликт завершился в августе 1988 года с подписанием соглашения о прекращении огня, однако ни одна из сторон не достигла своих стратегических целей. По оценкам, потери среди военнослужащих и гражданского населения составили от 1 до 2 миллионов человек, что подчеркивает катастрофические гуманитарные последствия войны. Экономические последствия конфликта также были разрушительными для обеих стран, что привело к значительному разрушению инфраструктуры и экономическому спаду.

В результате конфликта Иран и Ирак оказались в изоляции на международной арене. Иран, несмотря на свою победу в духе, оказался в сложной политической ситуации, что способствовало укреплению власти радикальных исламских группировок и дало толчок к формированию новых политических движений. Ирак, с другой стороны, стал зависимым от внешней помощи и кредитов, что в дальнейшем привело к его агрессивной политике в регионе и подготовке к новой войне в 1990-х годах [7, 95].

Иранско-иракская война оставила глубокий след в истории обеих стран и всего Ближнего Востока. Конфликт стал катализатором для дальнейших войн и конфликтов в регионе, включая Войну в Персидском заливе, которая разразилась в 1990-х годах. Кроме того, он способствовал росту исламского фундаментализма и изменической карты Ближнего Востока, что в свою очередь оказало влияние на глобальную геополитическую ситуацию [8, 37].

Иранско-иракская война является важным событием в истории XX века, которое оказало значительное влияние на политическую и социальную ситуацию в регионе. Ход и результаты военных действий продемонстрировали не только жестокость конфликта, но и сложные исторические, культурные и политические аспекты, которые продолжают оказывать влияние на современный Ближний Восток. Анализ этого конфликта позволяет глубже понять механизмы, приводящие к войнам, а также важность международного сотрудничества в разрешении подобных кризисов.

## СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ИРАНО-ИРАКСКИХ ОТНОШЕНИЙ

Современные иранско-иракские отношения представляют собой сложную и многогранную динамику, сформировавшуюся на фоне исторических конфликтов, культурных связей и геополитических интересов. После завершения ирано-иракской войны в 1988 году обе страны столкнулись с необходимостью переосмыслиения своих отношений, что привело как к улучшению взаимопонимания, так и к возникновению новых вызовов. В данной главе будет рассмотрено текущее состояние дипломатических отношений между Ираном и Ираком, а также аспекты их сотрудничества в различных сферах.

Иран и Ирак имеют долгую и сложную историю взаимодействия, которая включает как периоды сотрудничества, так и конфликты. Иранско-иракская война (1980-1988) оставила глубокие шрамы на обеих странах, однако с конца 1990-х годов начался процесс нормализации

отношений. Одним из ключевых факторов, способствовавших улучшению двусторонних связей, стало изменение политического ландшафта в Ираке после свержения режима Саддама Хусейна в 2003 году. Новое иракское правительство, состоящее в основном из шиитских партий, стало более открытым к сотрудничеству с Ираном, что дало новый импульс для развития двусторонних отношений [8, 27].

С 2003 года Иран и Ирак значительно укрепили свои дипломатические связи. Оба государства открыли посольства и консульства, что способствовало развитию политического диалога. Важным шагом стало подписание ряда соглашений, направленных на укрепление сотрудничества в различных областях, таких как экономика, безопасность и культура.

Одним из важнейших аспектов дипломатических отношений является регулярное проведение встреч на высоком уровне. Лидеры двух стран периодически встречаются для обсуждения актуальных вопросов, что позволяет оперативно реагировать на изменения в региональной политике. Например, встречи между президентами Ирана и Ирака, а также между министрами иностранных дел, стали регулярными и способствовали углублению взаимопонимания.

Экономические связи между Ираном и Ираком также значительно укрепились в последние годы. Иран стал одним из крупнейших торговых партнеров Ирака, и объем товарооборота между двумя странами значительно возрос. Важными направлениями сотрудничества являются энергетика, строительство и сельское хозяйство. Иран активно инвестирует в иракскую инфраструктуру, включая строительство дорог, мостов и жилых комплексов [8, 43].

Кроме того, Иран поставляет в Ирак электроэнергию и газ, что имеет ключевое значение для иракской экономики, страдающей от нехватки ресурсов. В свою очередь, Ирак предоставляет Ирану доступ к своему рынку, что способствует развитию иранской экономики в условиях международных санкций.

В условиях растущей нестабильности в регионе и угрозы со стороны террористических группировок, таких как ИГИЛ, Иран и Ирак также усилили сотрудничество в области безопасности. Обе страны осознают необходимость совместных усилий для борьбы с терроризмом и обеспечения стабильности в регионе. Это сотрудничество включает обмен разведывательной информацией, совместные операции и тренировки военных [9, 75].

Иран активно поддерживает шиитские милиции в Ираке, что вызывает опасения у некоторых западных стран и соседей. Тем не менее, иранские власти утверждают, что их поддержка направлена на защиту иракского суверенитета и борьбу с терроризмом.

Культурные связи между Ираном и Ираком также играют важную роль в укреплении двусторонних отношений. Обе страны имеют общие исторические и культурные корни, что создает благоприятную основу для развития гуманитарного сотрудничества. Обмен студентами, культурные мероприятия и совместные научные проекты способствуют укреплению связей между народами [9, 129].

Иран активно поддерживает шиитские святые места в Ираке, такие как Наджаф и Карбала, что также способствует укреплению культурных связей. Эти места являются важными центрами паломничества для иранских шиитов, что создает дополнительные возможности для взаимодействия.

Современные иранско-иракские отношения характеризуются сложной динамикой, которая включает как элементы сотрудничества, так и потенциальные конфликты интересов. Дипломатические связи между двумя странами значительно укрепились с начала 2000-х годов, что позволило развить экономическое, военное и культурное сотрудничество. Однако сохраняющиеся вызовы, такие как региональная нестабильность и различия в подходах к внешней политике, требуют постоянного внимания и усилий с обеих сторон. Важно отметить, что дальнейшее развитие иранско-иракских отношений будет зависеть от способности обеих стран находить компромиссы и адаптироваться к меняющимся условиям в регионе [10, 232].

Таким образом, иранско-иракские отношения в настоящее время находятся на этапе активного развития. Дипломатические контакты, экономическое сотрудничество и культурные обмены способствуют укреплению связей между двумя странами. Однако для достижения устойчивого мира и стабильности в регионе необходимо преодолеть существующие проблемы и вызовы, включая внутренние противоречия в Ираке и внешнее вмешательство. Важно продолжать диалог и сотрудничество, чтобы создать условия для мирного сосуществования и совместного процветания.

Заключение данной работы на тему «Ирано-Иракские конфликты: История и современное состояние» подводит итоги комплексного исследования многогранных и сложных взаимоотношений между двумя соседними государствами, которые на протяжении десятилетий сталкиваются с различными формами конфликтов. Эти конфликты не только определяют внутреннюю и внешнюю политику Ирана и Ирака, но и оказывают значительное влияние на геополитическую ситуацию в регионе Ближнего Востока и за его пределами.

История ирано-иракских конфликтов охватывает множество событий, начиная с древних времён и заканчивая современными вызовами. Наиболее ярким и разрушительным примером этого противостояния является ирано-иракская война 1980-1988 годов, которая стала одной из самых кровопролитных войн XX века. Конфликт был спровоцирован как историческими, так и политическими факторами, включая территориальные споры, религиозные различия и стремление к доминированию в регионе. Важным аспектом является также влияние внешних сил, таких как США и Советский Союз, которые использовали конфликт для достижения своих стратегических целей [10, 243].

Причины и факторы эскалации конфликтов между Ираном и Ираком разнообразны и многослойны. Во-первых, это исторические обиды, уходящие корнями в давние времена, когда обе нации испытывали территориальные притязания друг к другу. Во-вторых, этнические и религиозные различия, особенно между шиитами и суннитами, создают дополнительное напряжение. В-третьих, политические амбиции лидеров обеих стран и их стремление к укреплению власти приводят к внутренним и внешним конфликтам. Наконец, экономические интересы, в частности, контроль над нефтяными ресурсами, играют ключевую роль в эскалации напряжённости.

Современное состояние ирано-иракских отношений характеризуется сложным взаимодействием, которое включает как соперничество, так и элементы сотрудничества. После падения режима Саддама Хусейна в 2003 году Иран значительно усилил своё влияние на иракскую политику, поддерживая шиитские группы и партии. Это привело к изменению баланса сил в регионе и вызвало обеспокоенность как у суннитских стран, так и у Запада. Тем не менее, несмотря на наличие общих интересов, таких как борьба с терроризмом и

экономическое сотрудничество, исторические обиды и недоверие продолжают оставаться значительными препятствиями на пути к нормализации отношений [10, 275].

Перспективы разрешения конфликтов между Ираном и Ираком зависят от множества факторов, включая внутренние политические процессы, экономическую ситуацию и внешнее давление. Прежде всего, необходимо осознание обеими сторонами необходимости диалога и компромисса. Важно учитывать, что стабильность в регионе не может быть достигнута без учета интересов всех участников конфликта, включая соседние государства и международные организации.

Кроме того, ключевым аспектом является необходимость решения социальных и экономических проблем, которые способствуют эскалации конфликтов. Развитие экономических связей, совместные проекты в сфере инфраструктуры и энергетики могут стать основой для более глубокого сотрудничества. Важно также работать над укреплением доверия между различными этническими и религиозными группами внутри Ирака, что в свою очередь может снизить влияние внешних факторов на внутренние конфликты.

В заключение, ирано-иракские конфликты представляют собой сложный и многогранный феномен, который требует комплексного подхода к анализу и разрешению. История этих конфликтов показывает, что для достижения мира и стабильности в регионе необходимо учитывать не только политические и экономические аспекты, но и культурные и исторические контексты. Будущее ирано-иракских отношений зависит от способности обеих стран преодолеть свои различия и найти общие пути к сотрудничеству. Только через диалог и взаимопонимание можно надеяться на создание устойчивого мира в этом стратегически важном регионе.

## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Артюхов Е.С. Внешняя политика Исламской Республики Иран в условиях постбиполярной системы международных отношений: дис. – 2016. URL: <http://elar.uspu.ru/handle/uspu/3665>.
2. Ваэз Н. Влияние паломнических поездок на региональную политику Ирана и его отношения с обновленным Ираком // Религия и общество на Востоке. – 2020. – №. 4. – С. 184-229. URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=43111349>.
3. Дзюба Д.В. ГЕОПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ // Социально-политические процессы в меняющемся мире. – 2004. – С. 32-41. URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=27546937>.
4. Койбаев Б.Г. Военно-политическая составляющая региональных международных отношений на Ближнем Востоке в 80-90-е гг. ХХ в // Социально-гуманитарные знания. – 2012. – №. 12. – С. 148-158. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/voenno-politicheskaya-sostavlyayuschaya-egionalnyh-mezhdunarodnyh-otnosheniy-na-blizhnem-vostoke-v-80-90-e-gg-xx-v>
5. Меньшов А.С. Эволюция военно-технического сотрудничества государств Ближнего Востока во второй половине XX в: дис. – докторская... кандидата исторических наук. Москва, 2010. -246 с, 2010. URL: [https://static.freereferats.ru/\\_avtoreferats/01004735194.pdf](https://static.freereferats.ru/_avtoreferats/01004735194.pdf)

- 
6. Москаленко О.А. ББК 81.2 М82. URL:  
[https://lib.sevsu.ru/xmlui/bitstream/handle/123456789/9405/Ñ€\\_200207.pdf?sequence=1&isAllowed=y](https://lib.sevsu.ru/xmlui/bitstream/handle/123456789/9405/Ñ€_200207.pdf?sequence=1&isAllowed=y)
7. Руденко Л.Н., Соловьева З.А. Лига арабских государств и интеграционные процессы в арабском мире // Совместно с ИВ РАН. – 2007. URL: [http://book.iimes.su/wp-content/uploads/2007/r2007reg\\_p.pdf](http://book.iimes.su/wp-content/uploads/2007/r2007reg_p.pdf)
8. СО О. Д. О. С. Институт международных отношений и мировой истории Кафедра истории и политики России: дис. – Нижегородский государственный университет им. НИ Лобачевского, 2015. URL: <https://diss.unn.ru/files/2015/503/diss-Makhnev-503.pdf>
9. Разу П. Ирано-иракская война. Бойня за Глобальный Юг. М.: Родина, 2024.
10. Ниязматов Ш.А. Ирано-иракский конфликт: исторический очерк. М.: Наука, 1989.
11. Матназаров, С. А. Кыргызско иранских дипломатических отношений: состояние и перспективы / С. А. Матназаров, К. К. Камаева, А. А. Матмусаева // Вопросы востоковедения. – 2022. – № 1. – С. 59-62. – DOI 10.52754/16948653\_2020\_1\_11. – EDN RXBZFR.
12. Зууридинов, Θ. Зороастризмдин Орто Азиядагы тарыхы / Θ. Зууридинов // Вестник Ошского государственного университета. – 2025. – №. 1. – Р. 212-220. – DOI 10.52754/16948610\_2025\_1\_18. – EDN LALOJK.